
PARTECIPAZIONE 
DELLE LAVORATRICI E DEI LAVORATORI 
ALLE AZIENDE



INTRODUZIONE



25,3% commercio e terziario
15,6% attività manifatturiere
8,0% sanità
51,1% altre professioni

EtàGenere

Condizione professionaleQualifica

18/24 anni: 1,4%
25/34 anni: 15,2%
35/44 anni: 27,0%
45/54 anni: 46,5%
55/64 anni: 9,8%
Over 65: 0,1%

58,2% sesso femminile
41,8% sesso maschile

46,4% impiegato
40,3% operaio
5,5% Quadro
0,1% Dirigente
7,7% altro



Meno di 6 mesi; 3,8%

Da 6 mesi a 1 anno; 
4,2%

Da 1 a 5 anni; 23,0%

Da 5 a 10 anni; 15,2%

Oltre 10 anni; 53,8%



Da 0 a 9 dipendenti
10,41%

Da 10 a 49 dipendenti
19,77%

Da 50 a 199 dipendenti
23,36%

Oltre 200 dipendenti
46,46%



No
26,77%

Non so/Non rispondo
11,20%

Sì
62,03%



No
20,47%

Non so/Non rispondo
25,98%

Sì
53,54%



No
25,90%

Non so/Non rispondo
18,11%

Sì
55,99%



Nella sua azienda si sente ascoltata/o dai suoi 

superiori/responsabili?

Molto + Abbastanza

ascolta/o

Poco + Per nulla

ascolta/o

Quanto è soddisfatta/o 

del suo lavoro?

Molto soddisfatta/o 27,5% 2,0%

Abbastanza 

soddisfatta/o
67,9% 40,2%

Poco soddisfatta/o 4,3% 46,2%

Per nulla soddisfatta/o 0,4% 11,6%

Fatti 100 i 539 rispondenti che si sentono 
ascoltati (Molto + Abbastanza)

Fatti 100 i 604 rispondenti che non si 
sentono ascoltati (Poco + Per nulla)
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10,8%

21,9%
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Alle decisioni gestionali / strategiche Al capitale dell’impresa o alla distribuzione 
degli utili

Alle scelte organizzative (decisioni relative 
alle varie fasi produttive e organizzative 

della vita dell’impresa)

In maniera consultiva (partecipazione che 
avviene attraverso l’espressione di pareri e 

proposte nel merito delle decisioni che 
l’impresa intende assumere)

Per nulla Poco Neutrale Molto Completamente
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Alle decisioni gestionali / strategiche Al capitale dell’impresa o alla 
distribuzione degli utili

Alle scelte organizzative (decisioni 
relative alle varie fasi produttive e 

organizzative della vita dell’impresa)

In maniera consultiva (partecipazione 
che avviene attraverso l’espressione 
di pareri e proposte nel merito delle 

decisioni che l’impresa intende 
assumere)

Per nulla Poco Neutrale Molto Completamente
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79,35%

65,88%

59,76%

55,91%

12,77%

14,44%

12,95%

15,05%

7,87%
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27,30%
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Al capitale dell’impresa o alla distribuzione degli utili

Alle decisioni gestionali / strategiche

Alle scelte organizzative (decisioni relative alle varie fasi produttive e 
organizzative della vita dell’impresa)

In maniera consultiva (partecipazione che avviene attraverso l’espressione 
di pareri e proposte nel merito delle decisioni che l’impresa intende 

assumere)

No Non so Sì
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